

關於立法會梁鴻細議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會工作局的意見，本人對立法會 2023 年 5 月 17 日第 499/E387/VII/GPAL/2023 號公函轉來梁鴻細議員於 2023 年 5 月 4 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 5 月 18 日收到的書面質詢，答覆如下：

一、有關質詢第一點內容

社會工作局表示，特區政府於 2018 年推出了《澳門特區無障礙通用設計建築指引》（下稱《指引》），現時，各公共部門對外的接待環境，以至新建或改建的公共建築及公共道路工程，均已落實《指引》的無障礙設計要求。

土地工務局和社工局亦就《指引》開展了面向建築師和工程師等專業人員的培訓和宣傳，並與澳門建造商會合辦推廣無障礙建築設計研討會，對於無障礙設計的建設，普遍獲業界的了解和認同。《指引》生效後，在各公共部門及業界的努力下，各類具條件的公共建築和私人工程亦陸續按照《指引》增設及完善無障礙設施，當中包括對外接待環境、公共道路、休憩設施、公共洗手間、商場及娛樂設施等。未來，特區政府會繼續透過《指引》，推動本澳無障礙環境的建設。

而市政署自 2016 年起，亦已逐步開展全澳無障礙設施改善工程，根據《指引》內容完善行人道及公共空間的無障礙設施。此外，亦要求承攬市政署工程設計的公司，必須依據相關法規、技術規範及指引制訂各專業設計和施工條件，以配合《復康服務十年規劃（2016-2025）》的進程。

二、有關質詢第二點內容

由於樹木的板根易對行人道鋪面造成影響，妨礙行人通行，近年市政署已減少選用板根生長旺盛的樹種。而對於現有行道樹，在不影響樹木健康的情況下，透過調整樹木位置，以及於道路工程期間適量修剪樹根等方式，儘量減低樹木對行人通行的影響，冀能在行人通行及綠化設置間取得平衡，為市民提供安全、舒適及優質的出行空間。同時，市政署亦對行人道設有恆常的巡查及修繕機制，如發現行人道路面破損或不平坦的情況，會即時跟進處理。

三、有關質詢第三點內容

白鴿巢公園屬被評定的場所，受第 11/2013 號法律《文化遺產保護法》規範，園內亦有被評定的紀念物和古樹，且園中小徑回環，依山而建，其特殊的環境令到無障礙通道的建設具一定複雜性。市政署在

保護文化遺產的前提下，將持續透過優化各項硬件配套，逐步完善園內的無障礙設施。

市政管理委員會主席

戴祖義
José Tavares